

第三届
世界顶尖科学家论坛
进入倒计时

挥科学画笔 为上海着色

Shanghai

1 以好奇打量未知

如果好奇有颜色,2006年诺贝尔物理学奖获得者、天体物理学家乔治·斯穆特三世会告诉你,那一定是深空的颜色。

“当你知道得越多,你就发现自己越无知。”斯穆特今年75岁了,出身于律师世家的他,并没有走上“律政精英”的道路,而是听从自己内心对宇宙的好奇走向科学。在美剧《生活大爆炸》中,斯穆特曾倾情客串,编剧借青年物理学家“谢耳朵”之口表达了对他的赞美:“斯穆特对于宇宙微波背景辐射的黑体和各向异性研究,巩固了我们对宇宙起源

的了解。”即便获得了物理界的最高成就,斯穆特如今依然好奇得“无法自拔”。在今天的论坛上,他将分享关于宇宙探索、外星生命、黑洞和引力波等话题的见解。

“科学会对人类造成哪些影响?可能会产生所谓的‘超人’。目前,这样的生物可以做人类80%-90%的工作,未来可能做更多。”在第二届世界顶尖科学家论坛莫比乌斯论坛上,斯穆特这样畅想未来。莫比乌斯环是把一根纸条扭转180°后,两头再粘接起来做成的纸带圈,一些在平面上无法解决的问题,却能在莫比乌斯环上找到答案。去年秋天的那个上午,60余位科学家坐在莫比乌斯环旁,携手探索世界科学的巅峰、科技发明的前沿和人类未来的极限。

从第一届论坛35位顶尖科学家出席,到去年65位“最强大脑”齐聚,再到今年包括约60位诺贝尔奖得主在内的近150位世界顶尖科学家云端齐聚,上海搭台,让纷至沓来的“最强大脑”在这片创新的热土上摩拳擦掌。一年一会,一个更广泛的“朋友圈”孕育而生,助力上海深度融入全球科技创新网络。

人类能登上火星吗?癌症最终能被攻克吗?真的能用水开汽车吗?万能疫苗有可能实现吗?在第三届世界顶尖科学家论坛上,莫比乌斯论坛仍将延续。这一次,42公里的马拉松征途化为42小时科学之旅,150颗“最强大脑”全力运转,以科学的理性预见可期的未来。这场“科学马拉松”,等每一颗好奇的心来追。

本报记者 邵阳

秋天是属于科学的季节。当树叶变得金黄,从瑞典斯德哥尔摩传出的声音,总令人期待,这是对为人类作出重要贡献科学家的至高褒奖,也是对“后浪”继续攀登的鼓舞。在遥遥相望的中国上海,“最强大脑”们汇聚东海之滨,在名为“世界和未来”的画布上,描绘一幅永不退色的科学梦。

把开放的“门”打得更开、把创新的“火”点得更旺、把包容的生态建得更好,科技创新在上海焕发出更加蓬勃的生机。本月底,第三届世界顶尖科学家论坛又将如期而至,科学家“天团”将再次以科学为画笔,绘出最美的申城秋景。

这场横跨四大洲、11个时区、25个国家和地区、100个城市的全球联动,进入倒计时!



去年的莫比乌斯论坛上,60余位科学家携手探索世界科学的巅峰
本报记者 徐程 摄

2 以基础推动创新

如果专注有颜色,2013年诺贝尔生理学或医学奖获得者、世界顶尖科学家协会副主席兰迪·谢克曼会告诉你,那是随手写下想法的黑白色。

在人们心中,随时随地冒出灵感,随笔写下一串串代码,是科学家们的专属形象。电影《美丽心灵》里就有经典一幕:数学家约翰·纳什在小卖部橱窗上写下博弈论推导公式。也正因这随笔式的灵感记录,他与未来的妻子第一次相遇。十五张方桌、十五席白布、每人一支笔,联结成前两届世界顶尖科学家论坛的一个独特环节——“桌布”论坛。

在兰迪·谢克曼面前的桌布上,整齐地写着“1、2、3……”那是他对于上海该如何建设一流基础科研机构的建言要点。在谢克曼看来,对好奇心的保护、自由探索的氛围、稳定的政府与企业支持、开放的国际协作与交流,全都必不可少。

此前两届的论坛,“基础科研”是被提及次数最多的关键词。它事关“从0到1”的原始创新,是上海提升创新策源能力的关键。只有基础研究做得更加坚实,创新才有更多动力和活力。“我们非常高兴地看到,所有与会科学家都致力于推广基础科学。人类未来将面临很多难题,基础研究可能是唯一的解决途径。”世界顶尖科学家协会主席、2006年诺贝尔化学奖得

主罗杰·科恩伯格如是说。

令人欣慰的是,“最强大脑”们对基础科研无以复加的重视和不遗余力的推广,正唤起更多人的共鸣与追随。一批标志性原创成果竞相涌现,一批世界级科技设施迅速集聚,一批前沿性研究项目加速开花结果……在世界顶尖学术期刊《自然》评选的2019年度全球十大优秀科学论文中,两篇中国论文入选,均出自上海。目前,上海全社会研发经费支出占全市GDP比重达4%,本市每万人口发明专利拥有量达53.5件。

“相比过去的任何时期,基础科学研究对产业发展产生更直接、更快速的影响,科学到技术的转化变得更高效、更专业。”红杉资本全球执行合伙人沈南鹏在去年的论坛上这样表示。

在即将到来的第三届盛会中,200余位全球优秀青年科学家、青年学者等将与150余位顶尖科学家跨越时间和空间的阻碍云端相会,在线演绎“桌布”交流的盛况。六位世界顶尖科学家协会主席则将全球首次“全息”同台,共同代表世界顶尖科学家发出科学声音、表达理性态度,话题也包含了“促进基础科学研究”。论坛设置的系列主题峰会,将覆盖化学、天文物理、量子、生命、数学、脑科学、人工智能这七大基础科学领域。

3 以开放融入世界

如果合作有颜色,2013年诺贝尔化学奖获得者、世界顶尖科学家协会副主席迈克尔·莱维特会告诉你,那是心连心的红色。

2020年新春,当新冠病毒肆虐,世界顶尖科学家协会上海中心立即提出在全球范围内寻求疫病防治科研合作的建议。迈克尔·莱维特与妻子苏珊联名通过世界顶尖科学家论坛来信:“不论在世界哪个角落,我们都会全力支持中国渡过难关,请告诉我们能如何为大家提供帮助。”

科学技术发展到今天,已进入全球开放、协同创新的“大科学时代”。尤其是在诺贝尔奖等顶尖科技舞台上,国际协作的“朋友圈”越建越大。只有加强全方位国际合作,才能让科技创新焕发蓬勃生机。这是上海的决心,更是一路践行的理念。2019年诺贝尔生理学或医学奖就是鲜活的案例——在“最后一公里”的转化中,上海交通大学医学院附属瑞金医院的团队,将“低氧诱导因子”的发现用于新药,在中国率先上市。

世界顶尖科学家论坛恰似一扇绝美的窗,让全世界了解中国、了解上海的同时,也将越来越多顶尖科学家带到上海,

开展学术交流和科研合作,在前沿理论研究、核心技术攻关等方面深入探索。

中国工程院院士、上海交通大学校长林忠钦在首届论坛上接受本报记者专访时表示,论坛能聚集全球大批顶尖科学家到上海来发展科学,让更多人意识到,上海乃至中国对科学的重视程度,扩展了上海“海纳百川”的内涵。

开放,是上海这座城市最重要的品格,也一直贯穿在创新的全部环节。

第三届世界顶尖科学家论坛上,世界“最强大脑”集结,为攻克新冠病毒齐发力——1996年诺贝尔生理学或医学奖得主彼得·杜赫蒂带领团队首次成功培育出新型冠状病毒的实验室生长样本,他受邀出席世界顶尖科学家科学领袖巅峰对话,探讨“战疫”话题;新晋诺奖得主、丙型肝炎病毒的发现者哈维·阿尔特则将参加世界顶尖科学家“病毒之战”峰会。而星际大航海时代的“瞭望者”们,也将在本届论坛共同揭开“超级黑洞”的神秘面纱——2020年诺贝尔物理学奖得主安德烈娅·盖兹与2020年基础物理学突破奖得主谢普德·多尔曼将参加世界顶尖科学家引力波峰会,与世界顶尖“宇宙天团”一起仰望星空,探讨宇宙的奥秘……

4 以青年赢得未来

如果未来有颜色,每一位世界顶尖科学家都会告诉你,那是缤纷的彩色。

去年12月,2019年诺贝尔奖颁奖典礼举行。来自上海的高中生胡诗成受邀观礼。就在此前两个月,她在世界顶尖科学家青年论坛上表现惊艳。“世界顶尖科学家论坛上的科学家们都非常随和,也很愿意和我们沟通,我以后想成为像他们那样的科学家。”小姑娘说。论坛上,受到顶尖科学家的点拨与启发,“后浪”们正展翅高飞;而在会场外,论坛也激励着更多年轻人踏上追求科学的旅程。

世界顶尖科学家协会主席罗杰·科恩伯格介绍,世界顶尖科学家协会有个重要宗旨:培

养青年科学家。“希望中国年轻科学家积极参与全球基础科研,并有更多突破,协会愿意提供更多帮助。”

协会副主席、1997年诺贝尔物理学奖得主朱棣文也认为,诺奖得主应该更关注年轻人。他年轻时就读的物理系,有6个诺贝尔物理学奖得主,让他受益匪浅。“如果我们坚持与中国的年轻人交流合作,将会长效提升科学和教育水平。”

顶尖科学家们视“传承”为至宝,希望不断创新、追求卓越的科研精神在晚辈手中薪火相传。当不再年轻的“最强大脑”们提出这样的殷切希望时,上海已经开始行动——既要有高峰

高原,也要厚积薄发,培育氛围强大的磁场,吸引青年科学家的集聚。

洞悉未来,解读世界。第三届世界顶尖科学家论坛上,数十位少年科学家将与诺贝尔大师联袂献上最具含金量的“科学第一课”,你能一睹科学前辈的睿智与风范,也能看到少年英才的智慧与朝气。

还有一张蓝图值得期待。今年8月20日,在临港新片区规划的世界顶尖科学家社区,拍出了首幅地块,将建设世界顶尖科学家论坛永久会址。这里将立足基础研究,规划建设1所世界顶尖的高等研究院,20个世界顶尖科学家冠名实验室,引入4000名世界顶尖青年科学家和多个包括大科学计划在内的重大科研项目。

透过世界顶尖科学家论坛这扇连接上海与世界的窗,更多生动鲜活、令人瞩目的传奇和故事,将不断演绎。